



中国高新网



微信公众号



高新智库



微高新大赛

## 中国高新技术产业导报

统一刊号 CN11—0237

邮发代号 1—206

http://paper.chinahightech.com

科学技术部主管

2022年3月14日 星期一

第9期(总第2468期)

## 十三届全国人大五次会议在京闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等  
通过关于修改地方组织法的决定 习近平签署主席令予以公布  
通过关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定等

## 习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话

新华社北京3月11日电 第十三届全国人民代表大会第五次会议在圆满完成各项议程后,11日上午在北京人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定,国家主席习近平签署第110号主席令予以公布。大会通过关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定、香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法和澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2951人,出席2758人,缺席193人,出席人数符合法定人数。

上午9时,栗战书宣布会议开始。

会议经表决,通过了十三届全国人大五次会议关于政府工作报告的决议。决议指出,会议高度评价在具有里程碑意义的2021年国家发展取得的新的重大成就,充分肯定国务院的工作,同意报告提出的2022年经济社会发展的总体要求、目标任务、政策举措和工作部署,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定。决定自2022年3月12日起施行。《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》根据决定作相应修改,重新公布。

会议经表决,通过了关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定、香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法和澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法。根据关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定,十四届全国人大代表于2023年1月选出。

会议表决通过了十三届全国人大五次会议关于2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会



3月11日,第十三届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座,栗战书主持闭幕会并发表讲话。

新华社记者 黄敬文/摄



3月11日,第十三届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。栗战书主持闭幕会并发表讲话。

新华社记者 鞠鹏/摄

于坚持国家一切权力属于人民,要充分发挥人民代表大会制度作为实现全过程人民民主的重要制度载体作用,保证人民当家作主落实到国家政治生活和社会生活之中;得益于依法正确行使权力、履行职责,既支持“一府一委两院”高效推进各项事业,又确保行政权、监察权、审判权、检察权依法正确行使;得益于着力推进国家治理体系和治理能力现代化,要把人民代表大会制度的特点和优势充分发挥出来,推动人大制度和运行机制更加完善更加定型,有效保证国家沿着社会主义道路前进。

栗战书指出,本届全国人大及其常委会履职以来,各位代表肩负党和人民重托,积极参加会议审议,提出高质量、有分量的议案和建议,从不同角度参与重要法律的制定修改,为党和国家事业发展作出了重要贡献。要保持永不放松、永不懈怠的精神状态,认真履行代表职务,在各自岗位上作出新的更大贡献。

栗战书说,今年是党和国家事业发展进程中十分重要的一年。要深入贯彻落实中央人大工作会议精神,深刻认识人民代表大会制度在国家制度和国家治理体系中的新使命新任务,坚持党的全面领导,全面实施宪法,加快完善中国特色社会主义法律体系,依法监督“一府一委两院”工作,发展全过程人民民主,保证人民当家作主,全面提升人大工作质量和水平,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

上午9时42分,栗战书宣布:中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第五次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有:丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军、张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、万钢、何厚铨、卢展工、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙,以及中央军委委员李作成、苗华、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

## 科技部部长王志刚“部长通道”回应热点关切

本报记者 张伟

3月8日,第十三届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议,大会结束后举行“部长通道”采访活动,科技部部长王志刚答记者问,回应关切。

“科技政策如何扎实落地,要抓在手上、落到实处、见到实效。”谈到科技政策如何扎实落地时,王志刚说,这是今年科技部工作重点,也是工作主线。要从系统集成、系统部署来抓扎实落地,把整个要落实的任务列出清单,抓重点抓落实。在一些关键核心技术方面开展攻关。要各方形成合力来抓落实。把各部门、地方、大学、科研院所、企业、社会各方面力量形成合力,同向发力,同频共振,“1+1>2”,放大能力,在科技方面聚集千军万马,一起把中国科技事业推向高潮。

“基础研究、前沿探索,这是我们拓展科学的认知边疆,为技术创新提供源头活水,是基础性、前沿性、关键性的逻辑起点。”在谈到基础研究工作部署时,王志刚说,要把基础研究摆在非常重要的位置,同时要让更多青年人有更多机会,开辟青年科技项目,让青年人在科技创新的平台上能够一展身手。

“不管国有企业还是民营企业,都是创新的主体,国有民营都一样,不问出身。”如何激发企业作为创新主体的活力?王志刚先列举了一组数据:过去一年,科技工作推动国家改革开放和现代化建设事业高质量发展发挥了重要作用。在投入方面,

2021年研发投入达到了2.79万亿元,同比增长14.2%,研发投入强度达到2.44%。在产出方面,推动一批高新技术成果的同时,技术合同成交额超过3.7万亿元,大大超过全社会研发投入2.79万亿元。同时,我国的创新指数在全球的排名,从2012年的第34位达到了去年的第12位,提高了22个位次。

“高科技的企业必然产生高质量的发展。在这方面,我们大家要一起关注,共同为高科技企业、为企业的创新营造更好的生态环境。”王志刚表示。

新冠肺炎疫情防控工作一直是公众关注的热点。王志刚首先介绍了疫情防控期间科技部为人民群众生命健康提供的科技保障情况。

在疫苗方面,此前有3个灭活疫苗、1个腺病毒载体疫苗附条件上市,今年又有1个重组蛋白疫苗附条件上市。还有2条技术路线取得积极进展,一个是mRNA疫苗,已经进入三期临床试验;另一个是DNA疫苗,进入了三期临床试验。

在药物研发方面,1个中和抗体药已经附条件上市,还有3个小分子药进入了三期临床试验。另外还有一些中和抗体药、小分子药、中药,都在积极研发中,表现出很好的前景。

在检测方面,最快可在30分钟内完成样本检测,一个集成检测系统一天可以检测20万份样本,能力大大提高。

“对于不断变异的新冠病毒,正在积极研发广

谱药。”王志刚透露。

“科技发展离不开全人类的共同交流合作。”王志刚介绍,对外开放是我国的基本国策。我国的科技开放一直走在国家开放的前列,未来科技开放合作仍将走在前列。

他具体介绍,在加强政府间科技合作方面,我国已与160多个国家和地区建立了科技合作关系,参与了涉及科技的200多个国际组织和多边机制。在这些机制下,通过科技交流、学术研讨、项目合作、课题研究等形式,在产业、经济等方面取得了很好的效果。比如,在抗疫方面,与美国、英国、马来西亚、南非等17个国家,围绕疫苗、药物、检测试剂研发等开展了很好的合作。过去一年,又新签了21个政府间科技合作协定。

注重民间科技合作。推动大学之间、企业之间、科研单位之间、地方之间开展科研合作,包括项目合作、人文交流等。去年一年,接待了外国青年科学家3500多人次。这些构成了我国科技对外开放的格局,同时还在不断拓展。特别是在人民健康、抗疫、生态环保、能源等多个领域同时推进开放合作,使中国科技不仅为中国发展提供支撑和引领,也能够对世界作出我们的贡献。同时,各国科技也能为我们所吸收。

“大家相互学习、共同借鉴,最后共同进步,为人类命运共同体建设作出科技不可替代的关键性贡献。”王志刚说。

## 集聚优势资源 培育壮大专精特新企业

本报记者 叶伟

专精特新,是近年来我国经济领域的热词。今年政府工作报告提出,着力培育专精特新企业,在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持。

对此,全国两会部分代表委员接受记者采访时表示,专精特新企业被写入政府工作报告,将会促进各类优势资源向中小企业集聚,引导更多企业走专精特新之路,培育壮大专精特新企业群体,为推动高质量发展注入活力。

## 专精特新企业群体不断壮大

近年来,我国着力构建优质企业梯度培育体系,其规模不断扩大。目前,我国已培育国家级专精特新小巨人企业4762家,带动省级专精特新中小企业4万多家,入库企业11.7万家。

在3月8日十三届全国人大五次会议“部长通道”上,工信部部长肖亚庆表示,要进一步扩大专精特新中小企业的规模,今年国家级小巨人企业准备再培育3000家以上,带动培育省级专精特新中小企业达到5万家以上。

“加大培育专精特新企业有诸多好处,有利于形成新的经济增长点,成为地方经济创新发展的重要动力。同时,专精特新企业具有较强的创新研发实力和配套能力,对补齐产业链条、弥补短板领域或短板具有重要支撑作用。”全国人

大代表,武汉锐科光纤激光技术股份有限公司副董事长、总工程师闫大鹏表示。

“中小微企业是发展之基、民生之需和创新之源。专精特新企业作为中小微企业的优中之优,值得大力培育。”全国人大代表、安徽省工商联副主席潘保春表示,“专精特新企业是未来发展的中坚力量。专精特新企业是细分行业的领袖,具备培育壮大引领行业发展的基础,是撑起行业未来发展的中坚力量。同时,专精特新企业是管理先进性的代表。专精特新企业有着先进的技术和工艺工法,有着更为标准化的制度和流程,是精细化管理的代表,有着培育壮大的基础。此外,专精特新企业是强基之本。专精特新企业产品和技术具有显著的创新性和先进性,具有较高的技术含量、较高的附加值和显著的经济和社会效益。培育专精特新企业是强基之举,为遴选和打造具有世界级核心竞争优势企业奠定基础。”

## 专精特新企业发展 还处在起步阶段

近年来,面对新冠肺炎疫情等不利因素的影响,我国专精特新企业在发展过程中出现了一些问题,部分企业陷入生存和发展困境。

▶▶ 下转第2版